豆豆

天道酬勤與群廳亂舞



繼去年的淄博燒烤在網 絡上大火後,今年五月又一 個山東菏澤南站在網絡上嗶 嗶叭叭地火了起來,各地網 紅紛紛跑到這個遺棄多年的 火車站進行直播, 起因是因 為一個叫郭有才的年輕人翻

唱了一首叫《諾言》的歌曲在網上爆紅。 這個叫郭有才的年輕人99年出生,今 年才25歲,10歲的時候,母親去世,父親再 婚,遂搬到其三姨家生活,13歲輟學,開始 踏入社會。他修過電動車,在洗浴中心做過

前台,開過餐飲店,燒烤攤,卻都失敗了。 後來他花了6塊錢通過網上教程學習唱 歌,2022年開始短視頻,後來又開始了直 播,卻也一直不紅。今年5月7日,因為翻唱 一首李翊君的《諾言》,一夜爆紅,短短十 幾天,粉絲量達到千萬,收入也從每天不到 300元到300萬元甚至更多,瞬間暴富了。

郭有才成名的地方是菏澤南站,由於 高鐵的興起,這個20世紀80年代的火車站成 了無人光顧的廢棄的地方,每天白天,郭有 才到這個地方直播唱歌,晚上燒烤。他用藥 丸的黃色塑料殼遮著手機的攝像頭,他留著 鬍子,梳著大背頭,穿著襯衫,打著領帶, 一副20世紀八,九年代的復古裝扮。

隨著郭有才的爆紅,一時間菏澤南站 成了網紅打卡地,每天湧入菏澤的人流有 四五十萬人,各種直播播客紛紛進駐菏澤, 各種扮丑表演,菏澤南站也成了群魔亂舞的

在郭有才之前,我曾經聽過近年來一

個比較火的歌手海來阿木唱的《諾言》,無 疑海來阿木的演繹比郭有才更專業,而聽郭 有才的演唱,有讓人痛入心扉的感覺,還有 滿滿的懷舊情景,更容易引起人們的共情。

雖然因為郭有才因為家庭的緣故,初 中還沒畢業就輟學了,然而,他平時有學習 先賢的文章,所以能夠出口成章,面對著質 疑,顯示出很高的情商。他在10歲的時候, 母親因車禍離世,再也沒人為他煮生日麵 線。他說他十三歲生日的那一天花了24塊錢 為自己過了一個生日,喝了酒,抽完了一包 煙,下定決心,從此煙酒不沾,除了必不可 少的開支外,他把賺來的大部分錢都存了下 來。在他經濟過得去的時候,去年就捐錢回 饋社會。19歲的時候,他有了女朋友,非常 幸運的是碰到了一個三觀非常正的丈母娘, 鼓勵他先成家後立業,甚至不要他的彩禮。

隨著郭有才的爆紅,他的背後不可否 認有著資本團隊的操作。在網上,有說他是 靠賣慘來博得一番流量的,如果是這樣,這 將會是曇花一現。郭有才在爆紅之後,這幾 天直播的時候已經關閉打賞的功能,在所有 的直播中,只有劉德華在直播的時候,關閉

在網絡上,對郭有才的質疑聲不斷, 但是支持他的人更多,菏澤當地也借勢宣傳 當地的文化與特色,郭有才被聘為菏澤文旅

在我看來,與大部分的網紅的群魔亂 舞,郭有才的一夜爆紅更像是厚積薄發,天

(05/27/2024)

謝如意

鴨子下水身就浮



子夜,沒有雞叫是好 事。即使到凌晨,在這山村 有養家禽之地,仍然聽不到 雞鳴就有點奇怪了。雖然奇 怪,但無妨我把聞雞起舞之 類事的常態化推進。

子夜,是夜生活豐富的 人們熱鬧的時候,也是好多人進入夢鄉的 時節。而對於我這喜歡飯後百步走的人來 說,利用子夜寫一點今日黃昏上籃球場的 鴨子下水身就浮的感覺,也不失為另一種 百步走喔。

由於種種原因,沒上籃球場大概有一 個月了吧。今天下午本來要早點去活動, 奈何計劃不如變化快,家母叫著肚子痛, 先給她餵了五塔散,不見好轉後又給她喝 了蒜頭水,還是不見好轉!我心裡有點茫 然惶然了。忽然見到山寨秘書可供咨詢, 便恍然大悟般對症下藥,果然藥到病除 但是辦事後黃昏也快到了。

還是要去籃球場活動!一個念頭召喚 自己前進!儘管沒有燈光設備可以利用, 但小摸黑打起球來也可以湊合。場內運動 者只有我一人,不時發出的吆喝聲震動了 黑暗。我可以定點投藍循規蹈矩,也可以 自己全場跑籃自得其樂。不足一個鐘頭的 活動,汗也流了,身也運動感了,在把籃 球和開水空瓶拿回家後,趕快去買四種食

鴨子下水身就浮。這是今天黃昏時節 獨自在籃球場活動的感覺。那活動與在白 天進行沒多大變化。因為,縱使離開了球 場後,走路中還自然感受到籃球活動後的 效應。和氣!

鴨子下水身就浮。我是十七歲時才被 一個堂兄和同學好意逼著我去打籃球的, 半個多世紀以來,對於這活動的熱愛,表 現在做來越自覺和持之以恆參加。因此打 籃球成了調整好我的日常生活的重要手

鴨子下水身就浮。o我記得有人當我面 說過我穿的各種運動衣不少,但功夫不過 爾爾、我也覺察到另外有人問我幾歲了之 後那掩飾不住的啞然失笑,但這一切對我 來說都如過眼雲煙稍縱即逝,我依然對參 加籃球活動我行我素一絲不苟。即使有時 間隔較長時間才去,可是我頭腦中的思考 籃球訓練也不是跟著間隔那樣長。大概因 為這樣的原因吧,我間隔較長時間後重上 操場還是屬於較自然銜接的,那種適應性 和運動後的舒適感,總是如影隨形不爽分 毫地伴隨著我。為此我感到欣慰!

鴨子下水身就浮。鴨子如此,打籃 球對我來說也如此。我特別興趣於水面上 從容游動的鴨子,它們的雙腳往往是在水 下自覺地用力地划動著它們自己的雙腳, 支撐自己的身子前進的。打籃球和思考如 何打籃球往往並行不悖相得益彰,正應了

「學而不思則罔,思而不學則怠」的話 兒,也持續彰顯著有耕耘必有收穫的客觀 規律!甘苦得失,寸心自知,豈是莫名其 妙的外人所能覺察出來的嗎?自學成才是 大家熟悉的一種修為精進的方式,無論小 孩或成年人,良好的養成教育都是長期需 要做的。我何妨繼續努力做好這樣一個自 我教育者呢!?

2024年4月27日寫於福建南安金淘鎮 後坑埔老街老家燈光下

林鴻東

越怕孤獨,你就越孤獨



在人類的內心深處, 似乎潛藏著對孤獨的深深恐 懼。然而,悖論的是,對於 那些最深切地害怕孤獨的靈 魂來說,孤獨往往成為他們 最親密的伴侶。在紛擾的塵 世中,我逐漸領悟到一個定

律,我常常與朋友們分享:我們的孤獨感與 對孤獨的恐懼成正比。我們越是害怕孤獨, 孤獨就越發緊密地伴隨我們。

害怕孤獨會導致我們失去自我。在人 間這個大舞台上,我們急切地想要融入各種 社交圈子,不假思索地附和他人,不斷地壓 抑真實的自己。隨著時間的流逝,我們的自 我逐漸模糊,直至消失。一旦失去了自我, 我們就會淪為本我或超我。本我是未經修飾 的野性衝動,而超我則是社會規範和期望塑 造的工具性存在。這兩種極端都是對自我本 質的異化。真正的自我應該在本我和超我之 間找到平衡,它是一個獨立靈魂的體現,是 藝術創作和個性表達的基石。

我經常提醒自己要堅持一個理念,那 就是「雕刻時光」。這意味著拒絕被異化, 堅持找回那個可能已經迷失或變得模糊的自 我。通過不懈的努力,我們可以讓自我逐漸 散發出光芒,成為照耀塵世的一顆即使是暗

淡的星星。不要擔心孤獨,因為在塵世中, 所有的星星都在相互照耀。光芒,正是吸引 光芒的暗號。

在生活中,我們必須為自己留出時間 和空間,去閱讀、旅行、思考和創造,這樣 我們的自我才能得到滋養和棲息。這便是 「活自己」的真諦——不是自私,而是真正 的存在。活自己可能看起來像是孤獨的旅 程,但實際上,它是在培養與更廣闊世界交 流的心智和能力。

許多人渴望退休,卻不知退休可能是 孤獨的開始。我們可以觀察到,絕大多數的 男性在六十歲之後便開始感到嚴重的孤獨, 而這個比例隨著年齡的增長而增加。有人誤 以為權力、金錢或家庭可以抵禦孤獨,但這 些只是虛妄的信念。真正能夠打破孤獨的, 是靈魂的有趣。

職業和倫理角色的扮演都會有結束的 時候。一旦卸下這些面具,我們就必須面對 真實的自我。許多人沒有建立起真正的自 我,因此在面具摘下後,他們感到空虛和迷 茫。這就像一位將軍,在戰爭結束後卸下戰 甲,卻發現戰甲中空無一物。在那一刻,他 才意識到,自己早已經消失了。

人生充滿了荒謬,我們越是害怕某

物,就越容易與之相遇。

丁鐸

勿歪曲中國海警執法程序



菲律濱外交部日前就 中國發佈《海警機構行政執 法程序規定》(簡稱《規 定》)發表聲明,惡意抹黑 中國立法程序,蓄意歪曲攻 擊中國的南海權利主張和政 策立場,試圖誤導國際社

會,此前一些菲律濱媒體也就此事故意炒 作,別有用心地挑高菲律濱國內與中國的 對抗情緒。

過去一年多來,菲律濱在黃岩島、仁 愛礁等地挑釁不斷,輿論認知層面也嘗試 了多種套路。在中國的有效反制下,事態 的發展並沒有按照菲律濱設計的「劇本」 推進,不過菲律濱的「心理病症」仍在不 時發作,其對在國際上打造所謂「受害 者」的人設已經上了癮。

菲律濱外交部發表的此份聲明就是屬 於典型的「自我炒作」和「自娛自樂」, 是馬尼拉為了維持海上摩擦的話題熱度, 在輿論和認知層面不斷對中國進行攻擊的 「自我加戲」,也是想借「渲染中國威脅 論」繼續拉攏一些域內外國家為其提供支 持和策應。

中國在南海的權利主張有著充分的歷 史和法理依據,這無需贅言,中國海警近 段時間針對菲律濱有關侵權挑釁所採取舉 措,也正是為了維護自身領土主權。

對於菲律濱當下在南海問題上的種種 負面言行,中國在反制中掌控著節奏、把 握著力度,也保持著定力。換言之,中國 不會坐視菲律濱不斷侵權挑釁,不會放任 菲律濱破壞地區和平穩定,但也不會被菲 律濱「拉低智商」,在什麼事情上都「隨 之起舞」。

先以基礎性法律作出概括性規定,再 由配套規定予以細化和補充,這是多年來 中國特色社會主義立法實踐所總結出的成 功經驗。2021年頒布實施的《海警法》為中 國海警機構行使職權提供了法律依據,但 它更多是框架性的總體性的規則,通過配 套實施更具體的程序規定,海警機構就可 以在執法過程中更有章可循。

《規定》的發佈正是中國為了健全完 善海警執法制度體系、落實《海警法》、 提高海警行政執法專業能力而出台的,屬 於配套規定。

它反映出中國涉海警立法的系統性、 整體性、協同性、時效性都在不斷提升, 是在涉海行政執法領域推進全面依法治國 戰略的生動體現。

中國是海陸兼備的大國,島嶼眾多, 海岸線綿長,海域面積廣闊,沿海地區對 海洋資源和海洋空間的開發利用的倚重程 度越來越高,海洋經濟、海洋科技在推動 沿海地區發展中發揮的作用越來越大。

這些客觀現實對海警機構在海上治安 管理、海上緝私、海洋資源開發利用、海 洋生態環境保護、海洋漁業管理等五個行 政執法領域,科學專業地開展執法工作提 出了更高要求。

從這個意義上講,《規定》的出發 點,是中國在國內法層面健全完善海洋治 理體系的現實需求,其出台背景與當前南 海形勢沒有直接關聯性,與中國反制菲律 濱海上挑釁沒有必然聯繫,外界對此不應 做過度解讀。

如果借此故意在國際輿論場上炒作, 只會反證出其另有所圖、別有用心,地區 國家和國際社會中的有識之士也定能看清 真相,不會被歪曲解讀和惡意炒作所誤

(本文作者是中國南海研究院海洋法 律與政策研究所副所長。)

宋春來

字裏有乾坤,書中藏日月

讀徐強《字裏有乾坤:細說<千字文>》(第一冊)



自讀書認字以來,吾 雖然讀過一些書籍,但對於 每個漢字的來龍去脈卻知之 甚少,而當我翻看到廣西貴 港市作協主席、雜文家徐強 先生最近出版的《字裏有乾 坤:細說<千字文>》(第一

冊)時,深為他對文字的瞭解而佩服。徐強 在這本書的「使用指南」中說的,這本書 「深入淺出,通俗易懂」,「兼具知識性和 趣味性」。

依我看,的確如此。

拿書中第一篇《「天」原來只有「頭 頂」那麼高》來說,文章主要是說這「天」 字。書中,題目之上配上了少兒抬頭望天空 的生動插圖,插圖邊有甲骨文、金文、戰國 文字、篆文、康熙字典體、隸書及楷書的 「天」字的寫法,讓人一目瞭然地看到了 「天」字如何從甲骨文一路演化下來,這象 形文字的魅力讓人更加相信文中所說的, 「天」字最初指人的頭頂,而「天靈蓋」就 是從這裏來的。文章接著又引用了明代醫學 家李時珍及東漢文字學家許慎關於頭顱或頭 頂,如何比喻或引申為天空的說法,讓人開

了眼界。 這篇文章一開頭卻是以唐朝王勃所作 的《滕王閣序》中的一名句作為切入,即 「落霞與孤鶩齊飛,秋水共長天一色」,並 對這有「天」字的詩句作了簡短而精準講 解。

行文中,作者還想到了現代文學家郭 沫若的《天上的街市》。

想到了清代詩人龔自珍的《己亥雜 詩·九州生氣恃風雷》,這其中有「我勸天 公重抖擻,不拘一格降人材」;也想到了 《周易》的「天行健,君子以自強不息」, 其夾敘夾議,前後無縫連接,形散而神不 散,按網路流行的一個詞語來說,那是十分 的「絲滑」。

又如書中的《十年磨一劍》,這篇文 章講解的是「劍」字。文章開頭介紹了魯迅 的小說《鑄劍》,這是取材於古代神話傳說 中的干將、莫邪的故事。從中可見鑄劍者的 無奈,楚國國君的殘暴,復仇者眉間尺(干 將和莫邪的兒子,也叫「赤鼻」)的果敢, 俠客的重義輕利、言出必行。「20世紀20年 代,中國內憂外患,社會動盪不安,魯迅先 生借用眉間尺的故事來激勵人民鬥志,振奮 民族精神,可謂用心良苦。」

徐強先生是寫雜文的高手,他的點評

文章中也說到了唐代畫家吳道子畫的 《孔子行教像》,這幅畫中的孔子腰間有一 把劍,為什麼要佩劍呢?

作者認為,「在儒家看來,純粹的武 夫容易變成暴徒,而純粹的文人又過於柔

弱,『心計』太多,缺乏陽剛之氣,因此, 最理想的就是文武兼備、剛柔相濟的人才, 光明磊落,仁民愛物,講道義、負責任、有 擔當。孔子佩劍的畫像,形象地反映了儒家 培養文武全才的育人理念。」

這的確如此,比如在國與國之間,若 只會講仁義道德,根本就無法抵擋那些侵略 者毫無人性的殺戮,所謂「馬善被人騎,人 善被人欺」也如此。

在這篇文章中,作者也說到了南宋詩 人陸遊的《醉歌》,說到了唐代詩人賈島的 《劍客》,可謂信手拈來,尤其是通過講解 《劍客》作為文章結尾,似乎也是自然而巧 妙地鼓舞人們要樹立遠大理想,要有「十年 磨一劍」的毅力,以便去實現自己的人生價

徐強先生出版有《下輩子做一條狗》 《當狗站起來的時候》等雜文集,他的文章 常常引經據典,而且觀點鮮明,見解深刻, 可見其博通經籍、滿腹經綸。

《字裏有乾坤:細說<千字文>第一 冊》這本書也沿襲其行文一貫以來的特點, 既條理清晰,又瀟灑自如,落筆成章。徐強 先生購書看書特多,所以那些成語掌故、古 典詩詞、歷史故事、民風民俗、典章制度等 等,他用之如輕車熟路,遊刃有餘

徐強先生是使用新媒體很「絲滑」的 人,他這本《字裏有乾坤:細說<千字文> 第一冊》也嘗試了融媒體出版。書中每篇文 章均由朗誦藝術家錄製音頻,掃碼即可收 聽。

此外還配套有小程式「《千字文》研 習社」,通過音頻、視頻、遊戲等形式,為 讀者學習文字知識、書法知識、國學知識與 交流心得體會提供了融媒服務。可見,他為 推動優秀文化的傳播用心良苦。

為此書錄製音頻的是廣西民族大學傳 媒學院院長、廣西首批文化名家、廣西影視 藝術家協會副主席楊學明教授,她極具感染 力的聲音聽起來讓人舒適。而為該書手繪插 圖的是廣西師範大學藝術碩士、美術編輯 陸洲,書中70多篇文章,每篇都有相應的插 圖,豐富多彩的插圖讓書本圖文並茂,賞心

另外,書中還配有梁家塔、劉家忠、 譚永常、黃康依等人的書法作品,這些書法 家的作品或行雲流水,或剛勁有力,或生動 大氣,也增加了書本的藝術氣息,豐富了書 本的內容,可謂相得益彰。

徐強先生說,《字裏有乾坤:細說<千 字文>》擬成書10冊,總計100多萬字,書中 的每篇文章可獨立成篇,不受分冊的影響, 同時又可連為一體。

只是,不知道他要花費多少精力去完 成這個大工程,作為讀者,我期待他的系列 書籍精采不斷!

本論壇投稿郵箱:siongpoforum@gmail.com

園地公開 作者觀點 不代表帝報立場 大眾論壇 歡迎投稿 **交责自**